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                                                                       Не скакать врагам по нашей земле,
Не топтать их коням землю русскую,
Не затмить им солнце наше красное.
                                                                                  Из былины

Цель: 
1. Расширить преставление учащихся о былинах как жанре устного народного творчества.
2. Воспитывать любовь к Родине, гордость за её героическое прошлое.
3. Углубить  знания о богатырях Руси
4. Формировать интерес к истории нашей страны.
5. Познакомить учащихся с интерпретацией былин в русском искусстве.

Оборудование:
Фонограммы:  Бородин А.П. «Бородинская сила»
                         Чайковский П.И. «4 симфония»
                          Григ Э. «Утро»
                          Мусоргский М.П. «Богатырские ворота»
Иллюстрации к русским былинам
Васнецов В.М. «Богатыри»
Книжная выставка «Любовь и Родина едины»

Ход урока

Серебряная гладь,
Белоснежная скатерть,
Это русское поле,
Живые снега.
Сколько жить мне придется,
Настолько и хватит
Самой строгой и нежной
Любви для тебя.
Эти строки замечательного поэта Виктора Бокова наполнены большой любовью к Родине.

- Ребята, а что значит любить Родину?

Любить Родину – это значит и хорошо знать свою историю, её прошлое.
Много видела на своем  веку земля наша русская. Бесчисленный поток татаро-монгольской конницы, до Новгородских ворот долетали стрелы Чингисхана. В глухих костромских лесах блуждали польско-шведские отряды. Посягали на нашу землю немецкие рыцари, побывал в Москве Наполеон. Но была у русского народов великая сила, пронизанная надеждой и печалью, верой и тревогой, болью и любовью за свою землю. И звенели на Руси колокола, возвещая о победе русских воинов.

- А знаете ли вы, что значит быть защитником?
1. Тот, кто защищает, охраняет,
                    оберегает кого-нибудь или  что-нибудь
                                                      2. Участник, игрок защиты.
                                           Даль: оберегать, охранять, оборонять,
                                                      отстаивать, заступаться, не давать в обиду,   
                                                      закрывать, загораживать охраняя.
- Как вам кажется, как давно появилось это понятие?

Родина для человека – самое дорогое и священное. Так было всегда, И за восемь веков до нас у древних русичей защита Отечества от врагов почиталась священным долгом и высшим героизмом. И авторы былин оставили прекрасное тому подтверждение. 
Отправимся же во времена Древней Руси, когда на страже русской земли стояли богатыри, которые стали героями былин, или старин. 

-Что же такое былина?

 -Что же мы знаем о тех, кто первыми вышел на защиту русской земли? Кто они эти бесстрашные воины, сражавшиеся с врагами Руси? 
 На доске зашифрованы имени трех русских богатырей, восстановите их славные имена и скажите: что их объединяет?

БоДныяр  киНичти  шалеА  Почевоп  яИль  руМоцем 
 
 (Звучит «Утро» Э. Грига)
Широко ты, Русь, по лицу земли
В красе царственной развернулася!
У тебя ли нет богатырских сил,
Старины святой, громких подвигов?
Уж и есть за что, Русь могучая,
Полюбить тебя, назвать матерью.
Стать за честь твою против недруга,
За тебя в нужде сложить голову!

- Какие чувства вызвали у вас эти строки?
- Во все времена русские люди любили свою Родину. Во имя любви к родимой сторонушке слагались пословицы, песни. Какие пословицы о Родине вы знаете? 

-Древнерусский город, окруженный крепостной стеной. Раннее утро. Из ворот выезжают могучие всадники на таких же могучих конях. Богатыри в полном воинском убранстве.
На нем… Как снаряжался русский богатырь, отправляясь в путь-дорогу?
Надевал Алешенька латы кольчужные,
Застегивал пуговки жемчужные
И нагрудничек булатный
 И брал свою сбрую богатырскую:
Во-первых, копье долгомерное,
Во-вторых, саблю острую,
В-третьих, палицу боевую,
В налучничек тугой лук
Да двенадцать стрелочек каленых;
Не  забыл чинжалище, свой острый нож.
(«Алеша и Илья Муромец»)
Групповое задание.
          Группа художников нарисует оружие богатырей
Индивидуальное задание.
Трём учащимся предложены карточки с перечнем предметов, из которых они  должны  выбрать богатырские доспехи; ответ нужно обосновать, объяснив значение данных слов.
1. Лук, налуч, колчан, буса.
2. Рогатина, палица, булава, глуздырь.
3. Шлем, ложня, кольчуга, тегиляй.

  - Пока учащиеся готовят ответ, вопрос классу
Один из предметов воинского вооружения–щит–средство обороны, которое известно с глубокой древности. Какой воинский обычай связан со щитом?
(Укрепление щита в стане неприятеля являлось символом победы над врагом.)
 - Из чего были сделаны щиты, которыми пользовались русские богатыри?
(Щиты русских богатырей были не деревянные, а из слоновой кости.)
– Чем шлем русского богатыря отличался от шлема зарубежного рыцаря?
Основная особенность русского шлема–его коническое окончание, называемое навершием (шишак). Оно не позволяло противнику нанести прямой удар. Обычно человек получал лишь контузию, что называлось ошеломить, то есть «нанести неожиданный удар».
          - Выслушаем ответы учащихся, работающих по карточкам.
– Использование постоянных эпитетов – одна из особенностей былины как произведения устного народного творчества. 
Перед вами ряд слов, к которым  подоберите постоянные эпитеты, используемые в былинах:
1.  Лук, стрела, рогатина, щит.
2.  Шалыга, меч, сердце жемчуг
3. Береза, цветы, леса, поля

Оценивание работ группы художников.

- Так же, как и былины, картины, изображающие героев-богатырей, заставляют  нас помнить своих героических предков, переживать чувство гордости за свою Родину. 
 Вряд ли найдется в России человек, который не видел никогда картин Виктора Михайловича Васнецова. Он начал рисовать очень рано. Жития русских святых и сказания о богатырях, русские сказки и песни слушал из уст отца, от стариков в деревне, где жил. По окончании  Петербургской Академии Художеств, он соединил в своем творчестве мотив средневековья с волнующей атмосферой былин и сказок. Началось все с того, что однажды, он набросал на лист бумаги витязя на коне с копьем перед «вещим» камнем. После этот набросок превращается в картину «Витязь на распутье». Затем появились «Алёнушка», «Иван-царевич на Сером волке», «Ковер-самолёт» и конечно, самое знаменитое его полотно «Богатыри». Васнецов писал: «Мне хотелось сохранить в памяти народа былинную Русь».

- Ну, как, глядя на эту картину, не вспомнить строки из былины

Под славным под городом Киевом,
На тех на степях Днепровских
Стояла застава Богатырская
На заставе был богатырь Илья,
Илья Муромец, сын Иванович
А конь под Ильёй, словно лютый зверь
И сам на коне как ясный сокол.
А был на заставе ещё Добрыня Никитич млад,
И пошёл его конь богатырский
С горы на гору перескакивать,
С холма на холм перемахивать.
А и был там Алёша Попович млад,
Что из красна города Ростова.
Свой тугой лук разрывчатый
От правого от стремечка от булатного,
Накладывая то стрелочку каменную,
И натягивал тетевочку шелковину.
Вот она богатырская застава: мимо нее ни зверь не пробежит, ни птица не пролетит. Так и говорится в былине: «раз пробегал мимо горностай, да и тот шубу оставил, пролетал мимо сокол – перо выронил…»

- А сейчас группе учащихся мы предлагаем «одеть»  русского богатыря.

II. Обратимся к картине.
- Какое ваше впечатление от картины? Какие чувства она у вас рождает?
- Кто из богатырей привлекает ваше внимание?
- Узнали ли вы их?
- Как вы считаете, кто из трех Илья Муромец? Почему вы так решили?
- Что можно сказать про Илью Муромца; выражение его лица, вооружение?
- Что мы знаем о происхождении Ильи Муромца из былин?
- Какими подвигами он прославился?

- Какие былины о Добрыне Никитиче вы читали?
- Найдите и прочитайте его описание из былины «Добрыня Никитич».
(Растет Добрыня в плечах широк, тонок в поясе, 
брови черные в разлет, соболиные, глаза зоркие,
 соколиные, кудри русые вьются кольцами,
 рассыпаются, с лица бел да румян, ровно маков цвет, 
а силой да ухваткой ему равных нет, 
и сам он ласковый, обходительный.)
- Что вы можете сказать про Добрыню Никитича, прочитав былины о нем?
- Что общего в былинном описании богатыря и образе Добрыни на картине?

- О ком из богатырей говорится в этом отрывке из былины:
Он сидел-то на печке да на муравчатой,
Он играл-то на во гусли да яровчатые,
Да и сам-то да насмехается
Да над тем над Тугарином Змеевичем.

- Что вы можете сказать о третьем богатыре, Алеше Поповиче? Как выглядит, вооружен?
- Прочитайте описание Алеши Поповича, которое дается в былине
А и был там Алеша Попович-млад,
Он Добрыне Никитичу крестовый брат,
Что из присна города из Ростова,
Сын соборного попа ростовского.

- Какими изображены кони богатырей, их верные помощники?
- Найдите в текстах былин,  как  богатырь относится к своему коню, седлает его?
 «Уж ты верный мой да богатырский конь,
 Выручай теперь ты хозяина!» 
(«Илья Муромец и Святого»). 
Богатырский конь по совету калик перехожих 
куплен Ильей у первого встречного крестьянина: 
«видит: мужик ведет жеребчика немудрого, 
 Бурого жеребчика косматенького… 
(«Исцеление Ильи Муромца»).
Илья Муромец тщательно ухаживал за ним:
…кормил его пшеном белояровым,
Поил свежей ключевой водой;
И прошло поры-времени три месяца,
Стал Илья жеребчика
По три ночи в саду поваживать, 
В три росы его выкатывал,
Подводил ко тыну высокому, 
И стал бурушко через тын
							перескакивать»
«Исцеление Ильи Муромца»

- Как изображены богатыри на картине?
Крупным планом, одной группой,
  плечо к плечу, в полной боевой готовности,
 они едины в своих помыслах

- Что чувствуется в их взглядах и позах?
- Художник так изобразил своих богатырей, что зрительно кажется, будто они возвышаются над землей. Почему Васнецов использовал такой прием?
Необъятна русской земли, 
за богатырской заставой просторы 
родной земли бескрайние.

- Какие краски использует художник, чтобы показать степи, холмы, поля? 

– Народ любит и чтит своих богатырей.
Поэтому обращается к ним ласково, называет уважительно.
Вам предложены карточки, на которых записаны эпитеты-прилагательные. 
Какими из них вы наградите русского богатыря?
1. Багрецовый, бурнастый, гораздый.
2. Виловатый, дородный, кряковистый.
3. Матерый, соловый, очесливый.


- Какие думы и чаяния хотел выразить в картине художник? 
Прославляет защитников Родины, Васнецов хочет, чтобы мы гордились своими героическими предками, помнили о них, любили землю, где родились.  


- Как вы думаете, Илья Муромец, Алеша Попович, Добрыня Никитич, реальны ли эти персонажи? Жили ли на русской земле именно эти богатыри?

Это образы собирательные. Но главные герои былин носят вполне реальные черты. Ученые предполагают, что когда-то существовали люди, подвиги которых запечатлены в былинах. Об этом свидетельствуют:
-  святые мироточивые, нетленные мощи Ильи Муромца в Ближних (Антониевых) пещерах Киево-Печорской Лавры; 
- курганы-могилы побитых Алешей Поповичем врагов в ростовских краях; 
- «Добрынин» - островок на берегах Оки около Рязани 
Все это живые свидетельства богатырской жизни и верного служения свято Руси былинных героев, чьи имена передаются из поколения в поколения. А в летописях, например, были найдены свидетельства о том, что у князя Владимира был «Добрыня воевода, и храбр и наряден муж». Алеша Попович тоже известен по летописям. Прообразом его считается Александр Храбр, в Суздальской летописи сообщается, что он в чисое 70 богатырей погиб в битве на реке Калке 31.05 1223года, первой большой битве Великой Руси и Великой Степи;
. Из германских и норвежских произведений 12 века стало известно о том, что жил когда-то на Руси Илья Русский.

Давайте посмотрим работу художников и оценим её.

III.
- Так кого же на Руси называли богатырем?
- А что это слово означает сегодня? 
						Это слово – мера для оценки людей в беспредельном проявлении их возможностей и лучших качеств

- Как вы считаете, есть ли богатыри в наше время? Где их можно встретить? Какими качествами должен обладать современный богатырь?
Днем и ночью эти люди охраняют Родину, отдают свои жизни для спасения других

Земля русская собиралась веками. За ее целостность и безопасность заплатили своими жизнями миллион Родина для человека - самое дорогое и священное. Так было всегда. Защита Отечества от врагов почиталась священным долгом и высшим героизмом.
О настоящих русских богатырях, награжденных орденами и медалями за заслуги перед Отечеством, вы рассказывали в своих сочинениях «История моей семьи в истории страны»

Галиева М. Мой дед – мамин отец – участник Великой Отечественной войны. Был летчиком-штурманом. Прошел войну от Сталинграда до Берлина. У него много боевых наград: среди них Орден Боевого Красного Знамени , Орден Отечественной войны II степени, медаль «За взятие Кенигсберга».

Крылова И. В 1943 году моя прабабушка была призвана в армию. Была зенитчицей, участвовала в обороне Москвы. За мужество и героизм её наградили орденом Отечественной войны I степени. Её не стало год назад.

Пашуков А.  Во время Великой Отечественной войны моя прабабушка регулировала потоки военных машин на перекрестках. Она маленькая и худенькая, но очень выносливая и сильная.  Ей приходилось проходить много километров по разбитым дорогам, в сапогах, которые были на несколько размеров больше. Однажды во время перехода она неожиданно увидела немцев. Подробности той встречи она вспоминать не любит. Она привела пленного немца в штаб армии, за что была награждена медалью.

Осетрова А. Мой дедушка в возрасте 17 лет, прибавив себе возраст, добровольцем ушел на фронт. За свой первый бой был награжден медалью «За отвагу». Освобождал от немцев Украину и Польшу. До Германии не дошел, потому что был тяжело ранен.

Анисимов М. Мой прадед в годы войны был танкистом. Прошел от Москвы до Берлина. Несколько раз был ранен. Второе ранение получил под Курском, он принимал участие в знаменитом танковом сражении под Прохоровкой. Осколок по сей день остается у него под сердцем. Его танк одним из первых вошел в Берлин. После разгрома фашистов принимал участие в Параде Победы. Я восхищаюсь и горжусь им, Анисимовым Дмитрием Николаевичем, Героем Советского Союза.

Как и в старину, матушка-Русь всегда рождала и будет рождать сильных сыновей и дочерей – патриотов своей Родины. Мы гордимся ими, нам есть на кого равняться.
 Почему же устояла Русь? Сохранила свою самобытность, свой дух, сумела твердо стать на ноги – на удивление всему миру.

А о прошлом, о далеком прошлом нам помогут рассказать только книги.
Обратить внимание на выставку «Любовь и Родина едины».

Ученик 1. Много видела на своем веку земля наша Русская. В I разделе нашей выставки «На Руси родной не бывать врагу» представлены книги, рассказывающие об освободительной борьбе Руси над её многочисленными захватчиками. Так было в Древней Руси. Так было и в незабываемые годы Великой Отечественной войны, когда русский народ, защищая свою родную землю, пронес через века боевой клич князя Святослава: «Костьми ляжем, но не посрамим земли русской».
Ученик 2. Во втором разделе выставки «Преданья старины глубокой».
Про людей, которым выпал нелегкий жребий – защищать родную землю, расскажут вам книги, представленные под рубрикой «Оглянись на предков наших, на героев прошлых лет»

Талантливый русский народ создал богатый фольклор: мудрые пословицы, меткие поговорки, хитрые загадки, веселые и печальные песни, волшебные бытовые сказки, героические былины. В них отразились достоинство и ум народа, его нравственный облик и душа, его историческая память. Если мы с вами будем знать фольклор, будет жива память народная, вечно будет славиться Русь богатырская!

А и сильные, могучие богатыри на Славной Руси!
Не скакать врагам по нашей земле!
Не топтать их коням землю Русскую!
Не затмить им солнце наше красное!
Век стоит Русь – не шатается!
И века простоит – не шелохнется!




